
1 
 

 ن 6 ................................. ............................................................................................................................. ... اشرح ما يلي:السؤال الأول: 

تحويل هذه الأوراق إلى ذهب وبالعكس دون قيد، توفر الحرية التامة في بشرط %( 100تنوب عن الذهب وتمثله تمثيلا كاملا )  0.5   النقود النائبة

 بالذهب الذي يكون كاحتياطي لبنك الإصدار. حيث تستمد قيمتها من إمكانية استبدالها

البنكية الرصيد النقدي الذي يمثل جميع وسائل التداول والاقتراض المتوفرة في وقت ما عند مختلف الأشخاص والمؤسسات    0.5 الكتلة النقدية

 وتتكون الكتلة النقدية من المجاميع النقديةوالمنشآت، أو مجموعة النقود المتداولة في الاقتصاد الوطني. 

البنك المركزي بنك 

 0.5                 البنوك

منح الاعتمادات كوتعني قيام البنك المركزي بعملية الإشراف والرقابة على عمل البنوك التجارية في إطار ما يخوله له القانون، 

لإنشاء بنوك جديدة، تقديم التوجيهات والتعليمات للبنوك في إطار تحقيق أهداف السياسة النقدية، الرقابة على أعمال 

 ... توفير السيولة للبنوك في حالة العجز، ومراقبة الائتمان كما ونوعا وتوجيهه وضبطهو البنوك ومحاسبتها، 

 قاعدة الصرف

   0.5              بالذهب

وفق هذا النظام لا تتحدد قيمة الوحدة النقدية لبلد معين على أساس الذهب مباشرة وإنما ترتبط بنسبة ثابتة مع عملة بلد 

 .الذهبية كقاعدة لنقدهآخر يتخذ نظام السبائك 

فخ السيولة عند 

 0.5                      نز كي

هي ذلك الجزء من منحنى الطلب على النقود الذي تكون فيه مرونة الطلب على النقود لانهائية، ولا يتأثر سعر الفائدة بعد هذه 

السيولة ويحدث إذا اقترب معدل الفائدة من أقل مستوى يمكن أن  مصيدةيسمى كذلك بو  النقطة بأي زيادة في عرض النقود. 

يصل إليه، فإن المتعاملين الاقتصاديين يمتنعون عن توظيف مدخراتهم في السندات ويفضلون الاحتفاظ بها على شكل نقود، 

من يرغب بالاحتفاظ  بمعنى أي زيادة في عرض النقود سوف تتحول إلى نقود سائلة يحتفظ بها بصيغة الاكتناز، ولس هناك

 بالسندات.

السياسة النقدية 

 0.5            التوسعية

ينتهجها البنك المركزي في حالة الركود الاقتصادي بغرض تسريع نمو الكتلة النقدية عن طريق تشجيع الائتمان وزيادة الإنتاج 

 والتقليص من حدة البطالة.

السياسة النقدية 

 0.5         نكماشيةال 

يتبعها البنك المركزي من أجل تقييد الائتمان وكمية النقود المتداولة في المجتمع ورفع معدل الفائدة ومن ثم محاربة ارتفاع 

 الأسعار ومحاربة التضخم، وتكون في حالات الرواج الاقتصادي. 

في ظل نظام المعدنين، والنقود الجيدة  استعمالها في عمليات التبادلالنقود الرديئة وفق غريشام هي النقود التي يلجأ الأفراد إلى   0.5  الرديئةالنقود 

 0.5  الجيدةالنقود  .هي التي يحتفظون بها لديهم ولا يستعملونها في التداول، وذلك لأنهم يتوقعون ارتفاع قيمتها الحقيقية في السوق 

 .العلاقة بين كمية النقود المتداولة في الاقتصاد والمستوى العام للأسعارمعادلة التبادل هي معادلة فيشر التي وضح بها  0.5معادلة التبادل

 .معدل التبادل هو المعدل أو النسبة التي يتم على أساسها في ظل نظام المقايضة مبادلة سلعة بسلعة أخرى في السوق   0.5  معدل التبادل

 السوق الأولية

  ثانويةالسوق الو 

                            0.5         

تبادل  اما السوق الثانوية يجرى فيها. السوق الأولية هي سوق الإصدار، حيث تطرح الأوراق المالية للاكتتاب أو البيع لأول مرة

الإصدارات النقدية قصيرة الأجل بأسعار تتحدد حسب قانون العرض والطلب وتنقسم حسب نوع العمليات إلى: سوق الخصم 

 وسوق القروض قصيرة الأجل وسوق الصرف

 

 

 القتصاد النقديمقياس  فياختبار 

 2025-01-13يوم                                                                                          1، جامعة باتنة تجارية وعلوم  اقتصاديةعلوم السنة الثانية 

 :العلامة الفوج: :اسم الطالب
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  ن 6 .................................................................................................................................................................................... . السؤال الثاني:

 :الإجابة

الاستثمار التشغيل.. إلخ(، وانحصار دور النقود في المقصود بمفهوم حيادية النقود هو انعدام تأثير هذه الأخيرة على النشاط الاقتصادي الإنتاج، 

 ن  2..........................................................................................................................................................................   التبادل. أداء وظيفة الوسيط في عملية

أن سرعة دوران النقود وحجم المبادلات و تبنى هذه الفكرة مفكرو التيار الكلاسيكي، لاعتقادهم أن الاقتصاد موجود دائما في حالة تشغيل كامل، 

وى الدخل. ثابتة في الاجل القصير، فإن أي زيادة في كمية النقود سوف تؤدي إلى زيادة المستوى العام للأسعار دون التأثير في حجم الانتاج أو مست

 ن 2.............................................................................................................................................................................................................  )النقود حيادية(.

اد حسب في المقابل، رفض كينز فكرة حيادية النقود لأن الاقتصاد يمكن أن يكون في حالة تشغيل ناقص أو غير كامل، وهي الحالة العامة في الاقتص

ادة في مستوى الطلب التصور الكينزي؛ وفي هذه الحالة لا يترتب على زيادة كمية النقود المتداولة في الاقتصاد زيادة في المستوى العام للأسعار، وإنما زي

إلى توسع البنوك التجارية في ه الكلي، والذي بدوره يزيد في مستوى النشاط الاقتصادي؛ ويحدث التأثير من خلال سعر الفائدة، حيث يؤدي انخفاض

 يات الاستثمار والإنتاج والتشغيل.في مستو  منح القروض وبالتالي زيادة كمية النقود المعروضة في الاقتصاد والموجهة للاستثمار، ويؤدي ذلك إلى زيادة

 ن  2................................................................................................................................................................................. .مما يشير إلى عدم )حيادية النقود(

 ن 8...................................................... .............................................................................................................................   السؤال الثالث:

 :الإجابة

الاقتصادي التقليدي ولكن في ثوب جديد وبأدوات تحليلية أكثر نجاعة وواقعية شيكاغو "نظرية ميلتون فريدمان " امتدادا للفكر  تعتبر مدرسة

وحتى نهاية  تزامنت هذه المدرسة مع ظهور أزمة اقتصادية تعايش خلالها التضخم والكساد في الولايات المتحدة الأمريكية بعد الحرب العالمية الثانية

 ن(  0.5ن )تحتسب أربع فرضيات فقط لكل فرضية  2 ..................................... ضيات أهمها:الخمسينات. وترتكز هذه النظرية على مجموعة من الفر 

 الحرية الاقتصادية وحصر دور تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي. −

ن طريق التشكيك في كفاءة السياسة المالية والتأكيد على فعالية السياسة النقدية في تحقيق الاستقرار وذلك بالتأثير في السياسة الاقتصادية ع −

 التحكم في نمو الكتلة النقدية بطريقة منتظمة دون حدوث تضخم. 

 العلاقة بين متغير كمية النقود ومستوى الأسعار هي سببية فقط وليست تناسبية. −

 إمكانية تغير سرعة دوران النقود التي يمكن التنبؤ بها. −

 معارضة الفرضية المتعلقة بثبات حجم الإنتاج. −

دالة خطية متجانسة بالنسبة للمستوى العام  وهي الطلب على النقود عديم المرونة لسعر الفائدة ومن ثم فإن دالة الطلب على النقود مستقرة، −

 .للأسعار ومستوى الدخل

 رفض فكرة مصيدة السيولة لكينز، واستقلال عرض النقود عن الطلب على النقود. −

الثروة ان تحليل فريدمان هو امتداد أو تطوير لتحليل فيشر، فقد اعتبر الطلب على النقود جزء من نظرية الثروة، والطلب على النقود عند حائزي 

 ن مع الشرح(  0.5ن )لكل عنصر  2 ...................................................................................................................عند فريدمان يعتمد على المحددات الآتية: 

: استخدم فريدمان الدخل الدائم كمؤشر على الثروة، حيث إن الدخل الدائم هو تعبير عن القيمة المتوقعة للدخل المتوقع الحصول أ. الثروة الكلية 

لثروة الكلية عليه من وراء الثروة في الأجل الطويل، ويتحدد بثلاثة عناصر أساسية: هي الثروة وأذواق المستهلكين ومعدل الفائدة. كما قسم فريدمان ا

 لتي تملكها الوحدات الاقتصادية الى: الأصول النقدية، الأصول المالية، الأصول الحقيقية، الأصول البشرية.ا

أي استخدام المقدرة الشخصية على اكتساب الدخل كمؤشر للثروة البشرية وهذا الدخل  ب. تقسيم الثروة بين الثروة البشرية والثروة غير البشرية: 

 يمكننا من اكتساب مقدار معين من النقود كأصل سائل كامل السيولة.
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يعتبر الاحتفاظ بالنقود في شكلها السائل بمثابة التخلي عن استخدامها في شراء أصل حقيقي أو مالي يدر عائدا، وهذا  ج. تكلفة الفرصة البديلة

تراجع تفضيل  يقصد به تكلفة الإضاعة التي ستؤثر في مستوى النقدية السائلة التي يحتفظ بها الأفراد بالسلب أي أنه كلما زادت تكلفة الفرصة البديلة

 دى المتعاملين، وهناك محددان رئيسيان لهذه التكلفة هما: المستوى العام للأسعار ومعدل العائد على الأصول الأخرى.السيولة ل

: أي الدخل والعائد الذي تدره النقود مقارنا بأثمان وعائدات مكونات الثروة والبدائل الأخرى د. العوائد المتوقعة على النقود والأصول الأخرى

 للاحتفاظ بالثروة.

المكونة لها تبعا لعوائدها فقط بل : يرى فريدمان أن الفرد لا يوزع ثروته بين مختلف الأصول ه. الأذواق وترتيب الأفضليات لدى الحائزين على الثروة

يحكمه أيضا اعتبارات تتعلق بالأذواق وبترتيب الأفضليات مثل الفروق الشخصية التي تجعل البعض يحتفظ بالنقود بالشكل السائل والبعض 

 يستثمرها متحملا المخاطرة.

 ن )المعادلة(  1 ................................................وعليه تأخذ دالة الطلب على النقود عند فريدمان شكل دالة متجانسة من الدرجة الأولى كالتالي: 

, h, u)aπ, a, rb, rmM = f (Y/r, p, r 

 لكل عنصر(  0.5) 1.5 .....................................................................................................................................................مزايا النظرية النقدية الحديثة: 

 تطبيق أوسع لنظرية الخيارات من خلال تعدد الأصول: نقدية، مالية، حقيقية، وبشرية. −

 اعتبرت النقود والسلع كبدائل، بينما أهملت النظرية الكينزية الأصول الحقيقية في بناء دالة الطلب على النقود. −

ثم مصدر التضخم هو  نظرت للتضخم على أنه ظاهرة نقدية بحتة مصدره هو نمو عرض كمية النقود بسرعة أكبر من نمو حجم الإنتاج، ومن −

 العام للأسعار. زيادة الرصيد النقدي في المجتمع عن الحجم الأمثل الذي يحقق الاستقرار في المستوى 

 لكل عنصر(  0.5) 1.5 ....................................................................................................................................................: عيوب النظرية النقدية الحديثة

 وتجاهلت العملية العكسية. هي بمثابة تجديد وإحياء لنظرية "فيشر" لأنها بدأت تحليلها من أن كمية النقود هي المؤثر في مستوى الأسعار −

اط أعطت أهمية بالغة للتغيرات النقدية في تفسير التقلبات الاقتصادية الكلية، حيث بالغت في دور النقود والسياسة النقدية كمؤثر في النش −

 الاقتصادي، لذلك أطلق على أنصار النظرية المعاصرة لكمية النقود: النقديون. 

متغيرات يصعب تقديرها كميا مثل عائد رأس المال البشري ومتغيرات الأذواق ومن ثم المعادلة هي اعتماد صياغة المعادلة النهائية للنظرية على  −

 مجرد نموذج تحليلي.

 

 

 بالتوفيق  


